

你知道“嗅觉”有多重要吗？ 如果嗅觉出现问题该怎么办？

■记者 吴会雄

春光明媚时，生机盎然处，让很多鼻病患者“又爱又恨”。每年4月的第二个周六是全国性的鼻腔卫生健康科普宣传日——全国爱鼻日。今年的主题是“气道健康，从鼻开始”。4月8日，复旦大学附属眼耳鼻喉科医院举办了爱鼻日义诊活动，吸引了许多市民前来咨询。

一早，前来咨询的市民络绎不绝。八位经验丰富的医生一字排开，利用休息时间为市民耐心解答各类常见问题。过敏性鼻炎、鼻中隔偏曲、鼻窦炎、鼻出血等都是市民问得比较多的，很多市民还问到了关于嗅觉的问题。

一位市民表示，自己是替母亲来咨询的。她在手术后失去了嗅觉，闻不到味道非常痛苦，连吃饭也不香。医生建议其先做一个鼻腔

镜检查。

鼻子是呼吸的门户，其健康与否也会影响我们的嗅觉。嗅觉是我们重要的感觉之一，在我们的社会交往和日常生活中起着重要作用。随着生活质量的提高，人们对于嗅觉功能也越来越重视。

嗅觉如果出了问题，会影响我们的生活质量、社会交往、营养物质摄入，甚至威胁生命安全。比如嗅觉具有“报警”作用，可以通过辨别气味识别危险环境，帮助我们辨别腐败食物，觉察天然气泄漏，保护自身安全。

嗅觉和味觉紧密相关，嗅觉障碍会影响部分味觉，导致食不知味、食欲下降，降低生活质量。有研究表明，50岁以上人群嗅觉障碍患病率高达24.5%，且随年龄增加而升高。

此外，嗅觉还有一个容易被忽视的重要作用，那就是嗅觉的改变可以早期判定和发现一些疾病。在老年人中，嗅觉障碍与神经退行性疾病（如阿尔茨海默病）等相关，早期发现可以进行早期的预防并且治疗。

导致嗅觉出现问题的原因有很多。复旦大学附属眼耳鼻喉科医院鼻科副主任顾瑜蓉科普了以下几种原因：

1.合并过敏性鼻炎或者鼻息肉：大部分过敏性鼻炎或者合并有鼻息肉的患者，会因为阻塞的原因，使得空气中的气味分子无法到达鼻腔的嗅觉上皮，从而引发嗅觉障碍，大部分患者解除阻塞因素后可恢复嗅觉。

2.外伤、中枢性（颅内病变）等：还有一部分患者是因为脑部损伤或者嗅觉传导通路中任何一部分损伤导致嗅觉障碍，这部分患者嗅觉恢复的可能性较前两者低，但是通过积极治疗，也有恢复的可能。

3.感冒：有很多患者均是感冒后引起的嗅觉障碍，目前认为是流感病毒损害神经引起的。有研究报道，部分新冠感染者会丧失嗅觉和味觉，这可能与病毒损害了嗅神经或者沿神经损伤到更高级的嗅球



或者嗅皮层有关。

医生表示，鼻窦炎性病变是引起嗅觉障碍的最常见原因之一，因鼻腔鼻窦病变导致的传导性嗅觉障碍通过手术或药物治疗可以获得较好的治疗效果；而对于上呼吸道病毒感染引起的嗅觉障碍，部分患者可自行缓解。

嗅觉障碍的治疗前提是明确病因，目前，嗅觉障碍的诊断还需借助仪器检查，如果发现嗅觉出现问题，请及时尽早到医院就诊。

抗癌“利剑”：肿瘤早筛

■上海市徐汇区疾病预防控制中心

早期筛查是癌症发现的重要手段。筛查技术是一类特殊的医学统计方法，是应用快速试验、检查或其他手段，初步识别某些疾病或缺陷。筛查试验用于识别出健康人群中可能患有某疾病的个体，但并非诊断，其中的阳性或可疑个体必须请医生进行确诊和治疗，常由研究者或医务部门发起。通常关心的是慢性病在尚未医疗的人群中发生发展情况。

什么样的疾病适用于筛查？

常规筛查是在看似正常的个体中，发现那些早期检出就能较好控制的疾病，因此对某一种疾病能否开展大规模筛查有一定的基本要求。

1. 疾病应有可识别的早期临床症状和体征。

2. 疾病应是当地重大公共卫生问题。

3. 一般要求对查出的早期病变有行之有效的治疗手段。

4. 一般要求筛查方法被筛查人群接受，且疾病自然史清楚。

5. 应廉价、快速和准确，能正确区分患者和可疑病例。

简而言之，这些疾病通常要求有一定的可识别度，疾病负担相对严重，急需解决。面对筛查出来的阳性个体要能提供有效的治疗干预措施，筛查方法要易于接受，能广泛铺开，同时要求筛查方法具有一定的精准度。

早期筛查有利于肿瘤防治

恶性肿瘤作为一种进展性的慢性疾病，通常具备一些早期的临床症状，如大肠癌早期会发生腹胀不适、消化不良的症状，随后出现排便次数增多、腹泻或者

便秘、黏液便或黏液脓性血便的情况。大部分恶性肿瘤如果能在早期被发现，则干预治疗后的效果普遍较好，如肺癌，研究结果发现I期肺癌的五年生存率高达55.5%，而IV期肺癌的五年生存率仅有5%，因此及时发现并积极治疗就显得尤为重要。

毫无疑问，在恶性肿瘤防治过程中，筛查绝对起到了关键和积极的作用。

哪些癌症适用于筛查，筛查技术又有哪些呢？

筛查可以说是恶性肿瘤防治的绝佳助手，但并非所有的癌症都有必要进行大规模筛查，需要考虑的因素有：它是我们急需解决的卫生问题吗？它带来的疾病负担到底有多大？以及这些肿瘤是否有适宜的筛查技术？

考虑到不同年龄、性别、地区的恶性肿瘤谱不尽相同，这些问题显然对医学专家而言也是值得再三思考的问题，那么针对上海地区的居民，根据上海地区恶性肿瘤分布和进展趋势的特点，我们对适宜人群和常见技术做一个基本的汇总：

宫颈癌：一般人群30岁以后开始采用HPV DNA检测作为初筛方式，每5~10年定期筛查1次；HIV女性感染者则从25岁开始筛查，采用HPV DNA检测作为初筛，每3~5年定期筛查1次。如初筛阳性，则应进一步采用阴道镜确诊。

肺癌：对于50至74岁的肺癌高风险人群，且有长期主动吸烟和被动吸烟史、慢阻肺史、职业暴露史（职业性接触有害粉尘1年以上）及肺癌家族史，推荐定期采用LDCT筛查。

大肠癌：对于50至74岁人群，综合年龄、性别、体质指数、家族史、肠息肉病史及吸烟饮酒情况来判断高风险人群，常用FIT检查、多靶点FIT-DNA检测进行初筛，初筛阳性后应通过结直肠镜确诊。